

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880.

Año LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.727

25 Anuncios 75 cts.	SUBSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)		ALMERIA Lunes 31 de Enero de 1916	CONDICIONES DE PUBLICACION	
	Almería, un mes. 1'50 pesetas	Provincia, un trimestre 3		Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta para los suscritores la mitad.	Número suelta 5 cts.

## La protesta de hoy

Hoy las Sociedades obreras como ya tienen anunciado unirse en sus aspiraciones con los que gustan de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España. En bien de todos deseamos que se solucione pronto este problema. Es indudable que todos los asuntos tienen su fin; la cuestión es que éste no se dilate, porque la dilación, seguramente había de proporcionar perjuicios que a todos ha de alcanzar.

Esta protesta es más unánime, alcanza mayor eco en la opinión, precisamente por los motivos que expusimos en nuestro editorial del sábado. Nosotros, que siempre nos hemos debido a la verdad, en esta ocasión, como en tantas otras, no hemos de apartarnos de ella. Diremos las cosas con la convicción que nace en nuestra norma, en nuestra ética de toda la vida; pero la diremos sin amagos y rodeos. Almería tiene motivos para protestar contra los servicios de la Compañía de Sur, porque ésta, lejos de tender a dar nos medios de vida, nos lo va restando paulatinamente. Unas veces obstaculizando ella misma el que vengan los caminos de Linares a nuestro puerto, otras no abarajando sus tarifas, ora suprimiendo los billetes kilométricos, ora trasladando las oficinas a Granada, después pensando en hacer el viaje más molesto y largo, careciendo siempre de material. Todo esto va en contra de nuestro propio progreso, de esas aspiraciones naturales, lógicas, que están en la esencia de la humanidad y de cuyo sendero no puede apartarse ni debe apartarse nunca. Tomar otros derroteros, demostrar otras aspiraciones, sería un caso insólito, desconocido. Ahora, lo raro de todo esto, es que las pretensiones del pueblo de Almería no van como vulgarmente se interpretan en contra de la Compañía, sino precisamente a su favor. Desean facilidades para el desenvolvimiento de esta línea, no es ir en contra de ella. Querir que con mejor material aumente su tráfico, que reduciendo sus tarifas transporte mayor número de mercancías, es querer buscar su mayor beneficio, su prosperidad.

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

### Señalamiento para hoy

Causa del juzgado de Almería contra José León Sampedro, sobre atentado.—Abogado, don Emilio Benítez; procurador, don Eduardo Morego.

EN EL SUPREMO

### Indemnización impropia

Demandó un obrero a su patrono para que le indemnizase por la hernia que en el trabajo se le presentó. Parece que el Jurado afirmó la certeza de ese hecho; pero como negó que por consecuencia del mismo hubiera quedado el obrero incapacitado para el trabajo, fué absuelto el patrono. Se interpuso el recurso y el Tribunal Supremo declaró no haber lugar a él, porque para la procedencia de la indemnización no basta la existencia del accidente, sino que es, además, requisito indispensable que dicho accidente produzca una incapacidad para el trabajo; cuestión de hecho sometida a la resolución soberana del Jurado. (Sentencia de 17 de Agosto de 1915)

### Imprudencia del obrero

Desobedeciendo las órdenes del patrono, ejecutó un obrero cierto acto y se produjo en aquel momento una lesión. Reclamó indemnización y le fué negada; interpuso el recurso y el Tribunal Supremo declaró no haber lugar a él, sentando la doctrina de que la ley de 30 de Enero de 1900 es inaplicable cuando el obrero, lejos de ajustarse a las órdenes del patrono, en lo tocante a la forma de ejecución del trabajo, las quebranta, y por virtud de esa infracción sobreviene el accidente, y que no cabe decir que éste se ha producido con ocasión o por consecuencia del trabajo cuando depende de manera exclusiva de un acto imprudente del propio obrero y extraño, por tanto, al trabajo mismo. (Sentencia de primero de Octubre de 1915).

DE LA VIDA SENTIMENTAL.

## Pobres y mendigos

Entre pobres y mendigos, existe, indudablemente, una muy notable diferencia. Nos la da la vida misma, con mayor elocuencia que el Diccionario.

Hay muchos pobres; demasiado mendigos. Para remediar la pobreza los sanos de corazón, los puros de sentimiento, han formado asociaciones de beneficencia; para atajar la mendicidad, los fuertes de espíritu, los rectos de conciencia, han dictado leyes.

La pobreza es la hija desventurada de la sociedad; en tanto que de la mendicidad pudiéramos muy bien decir, que es la hija bastarda de la sociedad.

Los pobres suelen ser dignos; los mendigos son por lo general, unos desvergonzados.

Entre pobres y mendigos, existe pues, un abismo, que lo mismo puede ser tan insignificante cual la línea de una frontera que separa a dos pueblos que inmenso como un mar que divide dos continentes.

Y como es indudable que hay pobres y pobres, y mendigos y mendigos, según la calidad de los pobres, así están más o menos le-

tiene fácil explicación. Es decir, cuando un negocio no tiene buen desarrollo, se comprende que los servicios se empueren y continúen paralizados.

Estas son nuestras opiniones que siempre venimos exponiendo en estas columnas y que hoy ratificamos, porque queremos remarcar el por qué de este movimiento en contra de la Compañía del Sur de España, que sin estas explicaciones, no tendría explicación alguna.

Por lo demás, ya lo hemos dicho al principio, en la ocasión presente lo único que deseamos, en bien de todos, es que llegue pronto al fin y que esto no se aje, porque él ha de venir.

## Hay derecho a divertirse y pagar

Ayer mañana pasó uno de nuestros redactores, próximo a la parada de carruajes de la calle del Conde de Oñeta y sostuvo con uno de los aurigas el siguiente diálogo:

—Oiga, señorito...  
—¿Qué hay, simpático cochero?  
—Vamos a ver: Ustedes los periodistas que están siempre en los diarios dale que le das a los cocheros ¿por qué no se meten con los señores jueguistas?

—¡Demonio! ¿Qué acontece con ellos?  
—¿Que casi nunca pagan!  
—¡Hombre, por Dios!  
—Como usted lo oye. Anteayer me tomó por horas un señorito y al cabo de las tantas, se negó a pagarme. Llamé a un guardia y el guardia no me oyó.

—¡Oh, amigo! Ahora viene a cuento aquello de  
—¡Llamé a un guardia y no me oyó y pues su ayuda me niega, del socio en nuestra reflega responde el guardia y no yo!

Conviene, pues, que se apriete lo necesario a los cocheros para que abusen del respetable; pero, por María Santísima: ¡que no se les desampare cuando se las hayan con un señorito gallardo y callavera, de esos que se llaman andana a la hora propicia del apuñalar!

¡Justicia para todos!

## La Mutual Latina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitán 25 Córdoba. Para informes en Almería y su provincia: Pintor Díaz Molina, 15.

## Paradojas.

El juego.

Se reunió el parlamento griego. La sesión fué solemne, los diputados, uno tras otro, prestaron juramento de fidelidad a la patria, a la Constitución, a las instituciones; los diputados juran consagrarse en cuerpo y alma al servicio de la nación. Y una vez jurado esto, se retiraron discretamente por el foro. No hubo discurso del Trono, no hubo declaración ministerial, no hubo siquiera manifestación alguna por parte de las oposiciones. La Cámara reconoce que siendo tan graves las circunstancias, la mejor manera de gobernar es gobernar sin su concurso. Según los últimos telegramas recibidos, la Cámara volverá a reunirse próximamente para tomar un acuerdo en este sentido.

No hay duda; el parlamentarismo está en quiebra; es la «debacle», el «crack» de todo un régimen. El gobierno del pueblo por el pueblo fracasó. Se preparó la guerra a espaldas de todos los parlamentos, se declaró sin su venia; después su acción para sostenerla y para terminar a ha sido puramente nominal. Hasta en Inglaterra, donde parecía el régimen mejor constituido observamos síntomas de cansancio y de abdicación.

Pero no han sido solos los países beigerantes en depararnos esta cruel decepción. Todos absolutamente todos los países neutrales nos ofrecen parecido ejemplo. A pretexto de las sapicaduras, perturba-do a vida placida de los sendos pueblos, hemos reconocido que el mecanismo parlamentario era inútil y peligroso. En los Estados Unidos manda Wilson; en Suiza ya no se vota nada por «referendum» popular. Mord zas en todas las bocas. En España, Dato y Romanones, ingeniosamente, salvan los principios, pero gobiernan por sí.

## UNA SOLUCION

### El problema de la Marina mercante

El señor Sánchez de Toca ha ofrecido al estudio del Gobierno una solución sobre el problema de la Marina mercante; que se intenta, en beneficio de España, la adquisición de los buques de vapores alemanes y austriacos internados en nuestros puertos. Para salvar la oposición que haría Inglaterra al proyecto, si se planteara en la forma en que se intentó hace ya meses, vanamente, en los Estados Unidos, podría precederse a la constitución de una Sociedad española, con acciones nominativas, y la mayoría del capital español que comprase dichos buques. Este capital se invertiría en papel de la Deuda Intercor española, y se depositaría con la gerencia del Gobierno, para no ser entregado a los propietarios de los buques hasta la conclusión de la guerra. Tampoco se podría enajenar ninguno de los barcos sin autorización del Gobierno español.

Razonablemente, no sería de temer que las Naciones dominadoras del mar se opusieran a esta solución, puesto que hasta el término de la guerra las Sociedades alemanas y austriacas, a las que pertenecen los navios que hablan de ser comprados, no se lucrarían en lo más mínimo.

## Se alquilan

pisos y locales para oficinas o tiendas.—PRINCIPE, 83.

## DIALOGO

### Hay derecho a divertirse y pagar

Ayer mañana pasó uno de nuestros redactores, próximo a la parada de carruajes de la calle del Conde de Oñeta y sostuvo con uno de los aurigas el siguiente diálogo:

—Oiga, señorito...  
—¿Qué hay, simpático cochero?  
—Vamos a ver: Ustedes los periodistas que están siempre en los diarios dale que le das a los cocheros ¿por qué no se meten con los señores jueguistas?

—¡Demonio! ¿Qué acontece con ellos?  
—¿Que casi nunca pagan!  
—¡Hombre, por Dios!  
—Como usted lo oye. Anteayer me tomó por horas un señorito y al cabo de las tantas, se negó a pagarme. Llamé a un guardia y el guardia no me oyó.

—¡Oh, amigo! Ahora viene a cuento aquello de  
—¡Llamé a un guardia y no me oyó y pues su ayuda me niega, del socio en nuestra reflega responde el guardia y no yo!

Conviene, pues, que se apriete lo necesario a los cocheros para que abusen del respetable; pero, por María Santísima: ¡que no se les desampare cuando se las hayan con un señorito gallardo y callavera, de esos que se llaman andana a la hora propicia del apuñalar!

¡Justicia para todos!

## La Mutual Latina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitán 25 Córdoba. Para informes en Almería y su provincia: Pintor Díaz Molina, 15.

## Paradojas.

El juego.

Se reunió el parlamento griego. La sesión fué solemne, los diputados, uno tras otro, prestaron juramento de fidelidad a la patria, a la Constitución, a las instituciones; los diputados juran consagrarse en cuerpo y alma al servicio de la nación. Y una vez jurado esto, se retiraron discretamente por el foro. No hubo discurso del Trono, no hubo declaración ministerial, no hubo siquiera manifestación alguna por parte de las oposiciones. La Cámara reconoce que siendo tan graves las circunstancias, la mejor manera de gobernar es gobernar sin su concurso. Según los últimos telegramas recibidos, la Cámara volverá a reunirse próximamente para tomar un acuerdo en este sentido.

No hay duda; el parlamentarismo está en quiebra; es la «debacle», el «crack» de todo un régimen. El gobierno del pueblo por el pueblo fracasó. Se preparó la guerra a espaldas de todos los parlamentos, se declaró sin su venia; después su acción para sostenerla y para terminar a ha sido puramente nominal. Hasta en Inglaterra, donde parecía el régimen mejor constituido observamos síntomas de cansancio y de abdicación.

Pero no han sido solos los países beigerantes en depararnos esta cruel decepción. Todos absolutamente todos los países neutrales nos ofrecen parecido ejemplo. A pretexto de las sapicaduras, perturba-do a vida placida de los sendos pueblos, hemos reconocido que el mecanismo parlamentario era inútil y peligroso. En los Estados Unidos manda Wilson; en Suiza ya no se vota nada por «referendum» popular. Mord zas en todas las bocas. En España, Dato y Romanones, ingeniosamente, salvan los principios, pero gobiernan por sí.

## UNA SOLUCION

### El problema de la Marina mercante

El señor Sánchez de Toca ha ofrecido al estudio del Gobierno una solución sobre el problema de la Marina mercante; que se intenta, en beneficio de España, la adquisición de los buques de vapores alemanes y austriacos internados en nuestros puertos. Para salvar la oposición que haría Inglaterra al proyecto, si se planteara en la forma en que se intentó hace ya meses, vanamente, en los Estados Unidos, podría precederse a la constitución de una Sociedad española, con acciones nominativas, y la mayoría del capital español que comprase dichos buques. Este capital se invertiría en papel de la Deuda Intercor española, y se depositaría con la gerencia del Gobierno, para no ser entregado a los propietarios de los buques hasta la conclusión de la guerra. Tampoco se podría enajenar ninguno de los barcos sin autorización del Gobierno español.

Razonablemente, no sería de temer que las Naciones dominadoras del mar se opusieran a esta solución, puesto que hasta el término de la guerra las Sociedades alemanas y austriacas, a las que pertenecen los navios que hablan de ser comprados, no se lucrarían en lo más mínimo.

## Se alquilan

pisos y locales para oficinas o tiendas.—PRINCIPE, 83.

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas. Agencia en Almería.

## CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 ojo acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

No discutamos una vez más los principios que, sin duda, son excelentes. Pero qué adelantamos reconociendo o si debemos reconocer también que los hechos son lamentables? Resulta de los hechos que cuando un país se halla en circunstancias graves, ante problemas difíciles y excepcionales, sus cortes son un estorbo y constituyen un peligro. No sólo las creemos incapaces de resolver y solucionar las dificultades, sino que su intervención se nos antoja pernicioso. Algo así como un niño muy hábil y ligero y astuto para jugar y divertirse, pero pesado, estúpido y torpe cuando se trata de trabajar. Es un estorbo, y al halarnos entre las piernas cuando más nos precisa correr, le damos un puntapié. Aunque lo ore, aunque nos recuerda la concidencia tener que tratarle así tan brutalmente.

Pasará la tormenta; volverán los tiempos apacibles y quizás con ellos sentiremos otra vez deseos de divertirnos y jugar. ¡Es tan divertido el juego parlamentario! Naturalmente, leharemos una caricia y le daremos caramelos al niño. Los Gobiernos saben muy bien cómo se consuelan los niños diputados. Pero yo me pregunto qué dirá el padre de la criatura, el pueblo o que sufrió la gran humillación. ¿Lograremos convenirle otra vez de que es un deber sagrado, incluido, este de elegir diputados y senadores, representantes que sólo sirvan para jugar? ¿O por el contrario, surgirá de esta guerra tan dolorosa, tan afeccionadora, un movimiento de protesta, una reacción del espíritu público? ¿Sabremos exigir que la democracia sea efectiva? ¿o si no es posible, la sabremos entera?

MAX.

## PRÓRROGA

### LA EXTINCION DE LA LANGOSTA.

La ley contra las plagas del campo, de 21 de Mayo de 1908, preceptúa que los trabajos de extinción del germen de langosta en la campaña de otoño e invierno, habrían de terminarse hoy; pero habiéndose dirigido al ministerio de Fomento el Gobernador civil de Badajoz, manifestando la conveniencia de prorrogar dicho plazo por haber imposibilitado la operación el mal estado de tiempo, se ha dictado una real orden que ayer se recibió en el Gobierno civil, concediendo prórroga por todo el mes de Febrero, para efectuar el saneamiento de los terrenos invadidos por el germen de la langosta.

DATOS INTERESANTES.

## El comercio y la producción de Cuba durante la guerra.

Cuba, durante la terrible guerra que devasta al Viejo Mundo, ha conseguido la mayor zafra que registra en sus anales, coincidiendo con la bajada enorme de la producción del azúcar de remolacha en Europa. En los tiempos de la dominación española la producción máxima fué tal vez la del año 1894, antes de estallar la insurrección que se cosecharon 1.018.028 tone-

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas. Agencia en Almería.

## CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 ojo acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

No discutamos una vez más los principios que, sin duda, son excelentes. Pero qué adelantamos reconociendo o si debemos reconocer también que los hechos son lamentables? Resulta de los hechos que cuando un país se halla en circunstancias graves, ante problemas difíciles y excepcionales, sus cortes son un estorbo y constituyen un peligro. No sólo las creemos incapaces de resolver y solucionar las dificultades, sino que su intervención se nos antoja pernicioso. Algo así como un niño muy hábil y ligero y astuto para jugar y divertirse, pero pesado, estúpido y torpe cuando se trata de trabajar. Es un estorbo, y al halarnos entre las piernas cuando más nos precisa correr, le damos un puntapié. Aunque lo ore, aunque nos recuerda la concidencia tener que tratarle así tan brutalmente.

Pasará la tormenta; volverán los tiempos apacibles y quizás con ellos sentiremos otra vez deseos de divertirnos y jugar. ¡Es tan divertido el juego parlamentario! Naturalmente, leharemos una caricia y le daremos caramelos al niño. Los Gobiernos saben muy bien cómo se consuelan los niños diputados. Pero yo me pregunto qué dirá el padre de la criatura, el pueblo o que sufrió la gran humillación. ¿Lograremos convenirle otra vez de que es un deber sagrado, incluido, este de elegir diputados y senadores, representantes que sólo sirvan para jugar? ¿O por el contrario, surgirá de esta guerra tan dolorosa, tan afeccionadora, un movimiento de protesta, una reacción del espíritu público? ¿Sabremos exigir que la democracia sea efectiva? ¿o si no es posible, la sabremos entera?

MAX.

## PRÓRROGA

### LA EXTINCION DE LA LANGOSTA.

La ley contra las plagas del campo, de 21 de Mayo de 1908, preceptúa que los trabajos de extinción del germen de langosta en la campaña de otoño e invierno, habrían de terminarse hoy; pero habiéndose dirigido al ministerio de Fomento el Gobernador civil de Badajoz, manifestando la conveniencia de prorrogar dicho plazo por haber imposibilitado la operación el mal estado de tiempo, se ha dictado una real orden que ayer se recibió en el Gobierno civil, concediendo prórroga por todo el mes de Febrero, para efectuar el saneamiento de los terrenos invadidos por el germen de la langosta.

DATOS INTERESANTES.

## El comercio y la producción de Cuba durante la guerra.

Cuba, durante la terrible guerra que devasta al Viejo Mundo, ha conseguido la mayor zafra que registra en sus anales, coincidiendo con la bajada enorme de la producción del azúcar de remolacha en Europa. En los tiempos de la dominación española la producción máxima fué tal vez la del año 1894, antes de estallar la insurrección que se cosecharon 1.018.028 tone-

ladas de azúcar. De 30 de Septiembre de 1912 a 1913, la exportación, las existencias y el consumo local representan para Cuba la cifra de 2.380.745 toneladas de azúcar. De 30 de Septiembre de 1913 a igual fecha de 1914, suma 2.560.335 toneladas. De 30 de Septiembre de 1914 a igual fecha de 1915, importa 2.582.978 toneladas.

Esta colosal producción ha servido, en gran parte, para contener en el mundo la carestía del azúcar. Imagínese que, partiendo de un consumo promedio de cinco kilogramos por habitante, que viene a ser el consumo de España, Cuba ha producido para satisfacer la demanda anual de 500 millones de habitantes.

América puede decirse que ha salvado en buena parte el hambre de Europa. La pérdida de la cosecha en la Argentina o la destrucción de la zafra en Cuba, acarrearían en estas circunstancias la escasez próxima a la privación en los países beigerantes y en los neutrales de Europa. Las legiones de emigrantes compensan con su trabajo el daño que causan los soldados en las tierras del Viejo Mundo.

Antes de estallar la guerra, en 1914, el tipo máximo a que se cotizaba el azúcar fué el de 4'338 reales la arroba durante el mes de Junio y el mínimo el de 3'495 reales en Enero. Entre el mes de Julio y Agosto se produjo un alza que representaba un aumento de 3.965 reales, o sea una cotización media del doble precio a que se vendía en Enero.

Actualmente, los precios han declinado de un modo continuo; de manera que en Septiembre de 1915 se cotizó a un promedio de centavos 2'732 libras moneda nacional, equivalentes a 5'704 reales en oro español por arroba.

En comparación con el mes de Septiembre de 1914 el precio del azúcar sufrió una baja de 2'545 reales por arroba.

En las estadísticas no se observa un gran incremento en la exportación de azúcar cubano a Europa.

De 30 de Septiembre de 1912 a igual fecha de 1913, 250.000 toneladas; el 30 de Septiembre de 1913 a igual fecha de 1914, 274.565 toneladas; de 3 de Septiembre de 1914 a igual fecha de 1915 toneladas 330.508.

Es de suponer que muchas partidas de azúcar exportadas a los Estados Unidos han seguido luego el camino de Europa.

Pese a los elevados fletes, teniendo como tenemos líneas de navegación, directa con Cuba, el azúcar de la Gran Antilla, en cuanto le facilitemos la introducción en la Península, será el regulador de nuestro mercado, impidiendo que los precios de este artículo alcancen la suma carestía. Con ello daríamos satisfacción a Cuba, logrando tal vez algunas ventajas para nuestros vinos, concertando un «modus vivendi» provisional en tanto duren las presentes circunstancias. Esto pudiera facilitar, además, la entrada en el depósito franco de Cádiz, de partidas de azúcar para África, y de otras destinadas a salvar las frutas de Andalucía que hoy no se pueden exportar y que vienen condenadas a avérrirse, si no pueden convertirse en mermeladas.

El valor del comercio de importación de Cuba durante el año fiscal de 1914-1915, ha sido de 128 millones de pesos, o sean unos 61 millones menos que en 1913-1914.

A pesar de esta disminución el comercio de los Estados Unidos ha aumentado en unos 9 millones de pesos, habiendo disminuido en un millón el de los demás países de América.

El comercio de importación procedente de Europa acusa una baja de unos 14 millones de pesos, así repartidos:

Alemania, 6.000.000 de pesos. España, 300.000. Francia, 4.000.000. Inglaterra, 500.000.

Otros países de Europa, 2 millones.

Moneda procedente de Europa, 1.000.000.

El comercio de exportación muestra un aumento de unos 50 millones de pesos a favor del año 1914-1915.

La mayor baja ha sido en el comercio directo con Alemania, que arroja, aproximadamente, 4 millones, siguiéndole Francia con unos 2 millones.

La exportación a Inglaterra ha aumentado en unos 6 millones y la de España en unos dos, sin contar la moneda enviada a España que representa más de 1.300.000 pesos en comparación con 1913-1914.

El principal artículo de exportación ha sido el azúcar, ya que el tabaco ofrece bastante disminución comparados los dos años fiscales últimos, con el año fiscal 1912-1913.

Alemania, que había llegado a consumir en 1906 17 millones de tabacos torcidos, en 1914 consumió 5 millones, habiendo sido completamente nulo el consumo en 1914-1915.

El consumo de Inglaterra, que en 1906 alcanzó la enorme cifra de 48 millones, y que antes de la guerra (1913) era de 30 millones, ha quedado reducido en 1914-1915 a la cifra de 21 millones.

Canadá, Francia, España, Chile, la Argentina revelan la propia contracción en el consumo de tabaco habano.

Todos esos datos vienen a demostrar que Cuba sigue manteniendo su potencialidad productora y consumidora, a pesar de la guerra europea, habiendo visto aumentar el precio de su primer artículo de exportación, gracias a lo cual ha podido sustraerse a la honda crisis que minan otros países neutrales.

Federico Rahola.

POR ROBAR

Vendedores sentenciados.

La sección tercera de la Audiencia de Madrid ha dictado sentencia contra tres vendedores ambulantes que defraudaban en el peso de las mercancías usando pesas ilegítimas, declarando que el hecho es constitutivo del delito definido en el artículo 547 del Código penal.

Los procesados vendieron dos sacos de patatas a dos mujeres vendedoras, por peso de 80 kilogramos, cuyo importe cobraron, y repesados los sacos acto continuo y a su presencia, no dieron más peso que 50 kilos, defraudándolas en 30.

Sirva esto de aviso a los muchos vendedores de nuestro Mercado y de las calles, la anterior sentencia.

No hay derecho a robar en el peso al público.

Noticias curiosas

Los antiguos automóviles

Entre otros documentos antiguos interesantes de la vieja ciudad bohemia de Sasz, figura un cuadro representando el ataque de la fortaleza de Glatz, en Silesia, con automóviles de guerra.

Los coches, movidos mecánicamente, eran vehículos planos, protegidos por grandes escudos en el frente, y para hacerlos avanzar hacían girar los soldados unas cigüeñas, que transmitían el movimiento a las ruedas.

Estos automóviles del siglo XV alcanzaban hasta seis kilómetros por hora de velocidad.

La mejor medicina.

La Medicina moderna, al proclamar las excelencias de la aeroterapia, preconizando las ventajas de las llamadas «curas de altura o de montaña», se ha encargado de proporcionar clientes a los fondistas de Suiza.

Estos, cuidando de su negocio, hacen constar en los anuncios de sus respectivos establecimientos, la altura a que se hallan instalados sobre el nivel del mar.

De una estadística curiosa, formada por la Oficina Central de fondistas suizos, resulta que existen: 626 hoteles a una altura de 200 a 400 metros; 394 de 500 a 800; 188 de 800 a 1.000; 198 de 1.000 a 1.200; 126 de 1.200 a 1.400; 145 de 1.400 a 1.500; 90 de 1.600 a 1.800; 122 de 1.800 a 2.000; 34 de 2.000 a 3.000, y uno a más de 3.000.

Todo el oro en América.

Según el informe anual, publicado por el tesoro de los Estados Unidos, señor John Burhe, aparece un aumento de 251.167.317 pesos en la existencia de dinero en la Tesorería de los Estados Unidos durante el año fiscal de 1915. El aumento en oro ha ascendido a la suma de 94.882.381 pesos; en plata, 861.740; en billetes de banco nacionales, sesenta y ocho millones, 601.694, y en billetes de la reserva federal, 84.260.500.

Las notas de la Tesorería no se incluyen en esa existencia, por haber sido reemplazadas en la computación por pesos 3.989.455.186, habiendo solamente en circulación 3.569.219.274 pesos.

La existencia de oro en la Tesorería es la más grande que se registra en la historia de cualquier nación. En Julio primero ascendía a pesos 1.382.929.989 que representa un aumento de más de 100 millones durante el año sobre el total existente en Julio de 1914, que ascendió a 1.279.112.111,70 pesos.

El promedio de costo en la fabricación de billetes de cualquier clase, lo mismo el de un peso que el de 10.000, es de 1'526 centavos cada uno.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:

Hospital: varones, 96; hembras, 69. Hospicio, 104 y 147; expositos, 6 y 11; Manicomio: 99 y 68 Total, 598.

Profesores provinciales.

Médico: don Manuel María. Practicante: don Pedro Bonilla. Retén de 3 a 5: practicante don Manuel Pérez Tristán.

Movimiento carcelario.

Ha ingresado en esta prisión a disposición del juzgado, Juan Ruano de las Heras y ha sido puesto en libertad Antonio Asensio Miras. Ayer había recibidos 46 hombres y 2 mujeres. Total 48.

NOTICIA ALÁRMANTE

Camino de la ruina.

Ayer recogimos una noticia que encierra graves males para Almería.

Nuestro estimado paisano don Andrés Morales, que desde hace algunos años viene dedicándose en Londres a la venta de nuestras frutas, ha enviado al comerciante de esta plaza don José López Guillén, el siguiente telegrama, que confirma en todas sus partes las noticias que dicho señor hubo de recibir días pasados de sus agentes en Inglaterra, referentes a la exportación de frutas a aquellos mercados.

Dice así:

«El Presidente del Board of Trade, anuncia su deliberado propósito de prohibir la importación de algunas frutas, lo que afectará seguramente a la uva de Almería.

De ser esto cierto, resultará una ruina completa para esa provincia. Aconsejo que se tomen medidas urgentes cerca del Gobierno, para que éste haga las gestiones necesarias, antes de que los propósitos del Presidente del Board se conviertan en ley. — Morales.»

El texto del anterior despacho no puede ser más pesimista.

Nosotros, que tenemos el deber de velar por los intereses de la provincia, damos la voz de alerta, esperando, que tanto la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Liga de Contribuyentes, paralareros y cuantos estén interesados en tan importante negocio, se apresten a la defensa, para evitar que tan descabellado proyecto tenga realización.

Si esto llega a consumarse por abandono e imprevisión, la ruina de la provincia de Almería es segura.

Don Manuel y don Joaquín Ro-

mero, han recibido un telegrama de su representante en Londres que dice:

«Presidente negocios extranjeros anuncia propósito prohibir importación de algunas frutas; esto sin duda afectará a las uvas de Almería. Si así es, sería la ruina. Aconsejo tomen medidas con Gobierno para apelar inmediatamente antes que la ley sea aprobada.»

También don Eulogio Romay recibió ayer de su casa en Londres, otro despacho concebido en los mismos términos.

La Cámara de Comercio de esta capital dirigió ayer el siguiente telegrama:

«MINISTRO DE ESTADO - MADRID. Llega confidencialmente a esta Cámara una noticia que le ha producido profunda alarma.

Trátase de haber anunciado el Presidente de Cámara de Comercio de Londres, el propósito de aconsejar al Gobierno inglés la prohibición de que se importen a aquel país algunos frutos, entre ellos la uva de Almería.

Tal medida representaría la ruina total de esta provincia, pues al amparo de la producción uvera se desarrollan cuantiosos intereses.

Ante amenaza tan grave es urgentísimo comunicar a V. E. instrucciones precisas al Embajador de S. M. en Londres, para que utilizando todos los medios a su alcance y toda la influencia de que pueda revestirse el Gobierno, para la práctica de gestión tan interesante, se evite que prosperen tales proyectos antes de que se traduzcan en medidas legislativas.

Le saludamos respetuosamente, Presidente Cámara Comercio.»

Pasando el rato

Amarguras...

A juzgar por lo que viene asegurando la prensa, tenemos otro conflicto bastante importante en puerta.

Se trata de la subida del azúcar, que escasea de una manera alarmante y que, si con la receta no se acude diligente, será difícil empresa seguir tomando café bien con leche o bien sin ella.

Quien como yo no comprendo ni se explica la existencia, sin poder tomar al día tres, o cuatro, o cinco sendas tazas de café con leche, de cabra o de «La Lechera», el anuncio de que es fácil que el azúcar faltara pueda, me tiene quitado el sueño, y en mi casa, con urgencia, he dispuesto que de azúcar, sin demora, se provean por toda la cantidad que mi calcaín consienta.

Yo, que al subirse la carne no me conmoví siquiera, ni tuve el menor reproche para los que la enagenan, no puedo escuchar con calma que aquí, por fas o por nefas, nos quedemos sin azúcar, como asegura la prensa.

¡Bien amarga es ya la vida, con la guerra y sin la guerra, para que se nos obligue, si al fin ese caso llega, a tomar el rico moka amargo como la tuerca!

P. Pillo.

DE PROPAGANDA

Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano.

En el tren correo llegaron ayer tarde a nuestra capital, los populares diputados a Cortes, el jefe de los socialistas españoles don Pablo Iglesias y el republicano don Rodrigo Soriano.

Vienen con objeto de asistir al mitin de propaganda de conjunción que esta tarde a las tres, se celebrará en el teatro de Variedades.

Mucho antes de la llegada del tren, la estación y calles que conducen a ésta, se hallaban atestadas de gente, así mismo la mayoría de los balcones y azoteas.

A la estación fué una numerosa comisión de diferentes partidos, llevando delante la bandera de Almería.

Cuando el tren entró en agujas, sonó una salva de aplausos y se dieron numerosos vivas a Iglesias, Soriano y a Almería.

Los que son hoy nuestros huéspedes, ocuparon un landó propiedad del banquero don Esteban Giménez, acompañándoles los seño-



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos.

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINUEVE DE FEBRERO DE 1916.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GUY PABLO, Puerta de Purchena 4, Almería.

res don Antonio Fernández Burgos y don Enrique Mateos.

El coche, yendo al paso y seguido de numerosísima concurrencia, salió de la Estación, recorriendo la calle de Mendez Nuñez, Paseo del Príncipe y Bulevar, hasta la plaza de Emilio Pérez, de donde regresaron por las últimas de dichas vías, hasta el hotel Simón, donde los señores Soriano e Iglesias tenían preparadas habitaciones.

Durante el trayecto no cesaron los aplausos y vivas, a los que contestaban con saludos ambos agasajados.



PABLO IGLESIAS

El numeroso público pidió que hablaran los señores Iglesias y Soriano desde el balcón del hotel, como así lo hicieron.

El señor Soriano

Este comenzó agradeciendo a los almerienses el recibimiento que les habían hecho, por lo que le embargaba la emoción más profunda.

Dijo que Almería había trabajado por la labor y por la justicia y que se alegraba de la cordura y solidaridad demostrada en el acto del recibimiento.

Ya sabéis, almerienses—añadió—no venimos a combatir a las personas sino al resultado que éstas han dado. Ya era hora de que llegara la justicia. ¡Viva Almería libre y honrada!

El señor Iglesias.

Ciudadanos: Os agradezco la acogida tan cariñosa que nos habéis dispensado, como el señor Soriano ya ha dicho. Os felicito por la obra regeneradora que habéis comenzado a realizar. Hay que ejercer la ciudadanía contra el caciquismo que todo lo corroe, para que los vividores desaparezcan, pero todo hay que hacerlo con perseverancia.

Manifestó que había necesidad de demostrar que éste no era un país atrasado sino un país que no hay más remedio que respetar.

También terminó dando vivas a Almería.

Estos fueron contestados con otros a Soriano e Iglesias.

Los dos propagandistas harán uso de la palabra en el mitin de esta tarde, defendiendo las ideas republicanas y socialistas.

Al señor Soriano acompaña en el viaje de propaganda, su distinguida señora esposa.

Esta al llegar al tren a la estación de Huércal, se apeó del coche, ocupando un automóvil en el que iba la también señora esposa del concejal señor Fernández Burgos, siguiendo ambas hasta Almería.

El señor Fernández Burgos, en Huércal, entró en el departamento de los señores Iglesias y Soriano, con los que vino a nuestra capital.

En la expresada estación de Huércal, fueron aplaudidos y vitoreados los viajeros por un numeroso grupo.

Movimiento marítimo

Día 30

Entradas.

Vapor «Cabo Toriñana», de Málaga, con carga y pasajeros. Idem «San José», de Cartagena, con 14 pasajeros y carga.

Bergantín goleta «Pedro Mateu», con carga general, de Barcelona.

Despachados.

Vapor «San José», para Málaga, con carga. Idem «Cabo Toriñana», para Cartagena, con idem.

EN EL TENNIS.

Continúan celebrándose con gran animación las reuniones semanales en el Tennis-Club.

Aunque en la tarde de ayer las nubes dejaron caer menuda lluvia, nuestras bellas paisanas acudieron a la fiesta, luciendo elegantes toilettes.

La caseta establecida en el campo del Tennis estaba ocupada por las señoras de García del Moral, Juaristi, Gómez, Campana, Cela, Gómez de Talavera, O'Shea, Durán, Cassinello, Bulmen e Ince, y las señoritas Enriqueta Rocafull, Soledad Gómez Campana, Mar Talavera, Angela y Pepita Cassinello, Margarita Trulock y Nora Bulmen.

También se encontraban don Fernando Gómez de Talavera, don Félix O'Shea, don Enrique Rocafull, don Carlos Estiban, don Trino Campana, don José García del Moral, don Gregorio Juaristi, don Roberto Crawford, don Camilo Cela, don Hugo Prinz, don Manuel Gómez, don José Gómez Campana, don Francisco Ruano, don José Romero, don Teodoro Fernández, Mr. Ince, don Carlos Balhsen y Mr. Doublggin.

Se jugó un partido mixto entre Nora Bulmen y Joaquín Durán contra Angela Cassinello y Camilo Cela.

Tres sets jugados por Juaristi y Fernández (T) para Crawford y Gómez Campana, fueron aplaudidos.

Posteriormente se colocaron en campo Juaristi y Crawford, que estuvieron admirables.

Como de costumbre, se sirvió un espléndido té con pastas.

Aurelio.

TEATRO

En Variedades

Entre las hermosas películas que se proyectarán en la velada que esta noche celebrará el favorecido teatro del boulevard, figuran tres hermosas cintas de palpitante actualidad que merecen ser vistas y admiradas por los buenos aficionados a esta clase de espectáculos.

Tituláanse estas hermosas cintas, «Los zuavos de Africa en Bélgica», «El cuerpo expedicionario francés en Salónica» y «La guerra submarina», grandiosos episodios de la actual guerra europea que han despertado profunda emoción en el ánimo de los espectadores.

DE ACTUALIDAD

La flota helénica

Durante la guerra greco-turca, la flota helénica bloqueó las costas de Macedonia, para impedir que los enemigos pudieran recibir viveres ni municiones.

Después de esta época, la marina de guerra griega fué reorganizada por una comisión de oficiales ingleses. Presidía dicha comisión, que empezó a actuar el año 1911, el contralmirante inglés Tufnell, ayudado por el capitán de fragata Giffon Saimovid. Al terminar la guerra con Turquía, Grecia compró a los Estados Unidos dos acorazados de 13.000 toneladas, que fueron denominados «Lemnos» y «Kifis». Componían el armamento de dichos acorazados cuatro cañones de 305 milímetros, ocho de 203, ocho de 178 y dieciocho piezas de pequeño calibre, a más de otras 12 de 76 milímetros repartidos sobre cubierta.

Al comenzar la guerra actual, se construyeron con destino a Grecia dos nuevos acorazados, dotados de un armamento análogo a los antedichos.

Los tres cruceros «Osava», «Hydra» y «Spsair», construidos en Francia en 1889, han sido arreglados, prestando en la actualidad excelentes servicios.

La escuadra de seis cruceros de que disponía Grecia, cuenta hoy con tres cruceros ligeros y una escuadrilla compuesta de dieciséis contratorpederos y diecisiete torpederos.

Los destroyers «Lesbos», «Crete» y «Chico» son de una extraordinaria potencia.

Tiene además la flota griega dos submarinos «Deifin» y «Xionias», construidos por la casa Schneider durante los años 1911-1912. Estos submarinos, que son pequeños, prestan el servicio de guarda costas.

Los principales arsenales de la marina griega son los de Salamis, Saónica y el Pireo.

El personal necesario para la flota es de 4.000 hombres en tiempo de paz, número susceptible de fácil aumento en tiempo de guerra.

X. X.

RECAUDACION

En la Compañía del Sur.

Los últimos datos de la recaudación obtenida en las líneas de Almería y Granada, por la Compañía de ferrocarriles del Sur de España son los siguientes:

Del 1.º al 10 de Enero de 1916, pesetas 124.214.

Del 1.º al 10 de Enero de 1915, pesetas 92.280. Aumento pesetas, 31.934.

Seguros

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO.

Teodoro Fernández

Baja de Reyes Católicos, número 5

Juzgado municipal

DIA 30.

Nacimientos.

José Romera Fernández, Josefa Cañadas Soriano, Carlos Ruiz López, Josefa Milgros Mas, José Fernández Marín y Ana Aviñó Martínez.

Defunciones.

Rafael Rubio Romera y Francisca Cruz Colomer.

Casamientos.

José López Quesada con Graciá Fernández García.

### Hechos delictivos

El señor Inspector de Policía ha dado cuenta al Juez de Instrucción del delito siguiente:

Hallándose anteayer en el baile del teatro Apolo, varios jóvenes en estado alcohólico, formaron escándalo y arrojaron vasos a otros que se encontraban en sitio contrario.

Esto, como es natural, dió lugar a que interviniera la Policía de servicio en el baile. Los jóvenes escandalosos no solo no respetaron a la autoridad, sino que uno de aquellos abofeteó al Policía señor Argudo, mientras otro sujetaba a éste.

El Juez ordenó ayer mañana que los dos jóvenes ingresaran en la cárcel.

También ha sido pasado al Juzgado, José Ortuño Jurado (s) Barchicha, por haber maltratado de obra y palabras a una mujer conocida por «La Sevillana», la que fue curada en la casa de socorro.

### Viajeros.

Ayer tarde regresaron de Madrid los ingenieros don José López Rodríguez, don Angel Ochotorena y don José Moñero Levanfield.

—En el tren correo llegó de Granada el abogado don Miguel Naveiros.

—De Granada llegó también don José Barroso, en unión de su familia.

—Ha regresado de Granada el estudiante de Medicina don José Gómez Campana.

### PARO GENERAL.

### Acto de protesta.

Por acuerdo de las Sociedades de los diferentes oficios, artes e industrias de esta capital, hoy tendrá lugar el paro general como prueba de solidaridad a la huelga que sostienen los maquinistas y fogoneros de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España y también para protestar del servicio tan pésimo que dicha Compañía está prestando.

No se trabajará hoy en ningún taller ni se abrirán los establecimientos, proponiéndose que el acto sea igual al del 5 de Junio de 1912.

También el gremio de tipógrafos ha hecho causa común con la idea, acordando no trabajar hoy. Por tanto, mañana no verá la luz pública ningún periódico, incluso LA CRÓNICA.

### NUEVO SERVICIO

### La telefonía sin hilos en España

«La Revista de Información», órgano de la Cámara de Comercio de Bilbao, dice que se ha constituido una importante Sociedad (de la que forman parte capitalistas vizcaínos) para establecer en España un servicio de telefonía sin hilos.

Para el servicio público se instalarán estaciones radiotelefónicas en Madrid, Bilbao, Ciudad Real, Cuenca, Sigüenza, Valladolid, Zaragoza, Logroño, León, Lugo, Córdoba, Granada, Sevilla, Lérida, Gijón, La Coruña, Vigo, Cadiz, Tanager, Melilla, Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Barcelona, Palma de Mallorca, Las Palmas, Huelva, Larache, Ceuta, Bizka, Ciudadela y Tenerife.

Dichas estaciones comunicarán radiotelefonicamente con los buques que naveguen en nuestro litoral.

Como estaciones radiotelefónicas permite enlace con las redes telefónicas urbanas e interurbanas.

Cualquier abonado podrá hablar en su propio domicilio con las estaciones peninsulares, con Baleares, Canarias y Norte de África y con los buques en alta mar.

Se ha solicitado del Gobierno la autorización necesaria.

### GACETILLAS

#### ¡Señor Alcalde...!

Los carros feneros y de camino, desde hace varios días atraviesan a todas horas por la plaza de Emilio Pérez (antes Circular) y calle de Reina Regente, estropeando el asfalto y el adoquinado.

Acuérdese el señor Pérez Cordero que dicha plaza lleva el nombre de su difunto respetable padre y además que es una lástima que

la reforma por la causa que exponemos, quede convertida en... nada, solo por permitir abusos.

¿Para qué estará la antigua Rambla del Obispo, que va directamente al Puerto?

### Secretario.

Con motivo de hallarse su señor padre gravemente enfermo, marchó ayer a Madrid el Secretario del Gobierno civil don Antonio Gallego.

Durante la ausencia de éste, queda encargado de la Secretaría, el oficial primero don José Hernández.

### Gañan Jerezano.

Un litro, 2 pesetas; 4 litros, 6'90 y 16 litros, 26 50. Café Suizo.

### Repello.

Ayer mañana tuvo lugar el entierro de la virtuosa y simpática señorita Francisca Cruz Colomer, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en el número anterior.

Fue conducido el cadáver en una carroza tirada por cuatro caballos, asistiendo al acto, que resultó una verdaderamente manifestación de duelo, numerosísima concurrencia.

Presidieron el duelo los señores don Guillermo Verdejo, don Juan Murison, don Antonio Acosta, don Gabriel Colomer y don José Verdejo Acuña.

Reiteramos nuestro pésame a los desconsolados padres y demás familia.

### Que siga el cacheo.

Aplaudimos la orden gubernativa, dada a la Policía, para que se practiquen cacheos durante las noches.

Es una medida que la haríamos estensiva hasta el día.

A nosotros nos agrada, como a todas las personas de orden debe también agradales.

### El alistamiento.

En el Ayuntamiento tuvo lugar ayer mañana la rectificación del alistamiento de los mozos de este año, con arreglo al artículo 45 de la Ley vigente de reemplazo.

### A primero de mes

es cuando hay que preocuparse de buscar una buena fonda donde comer bien y barato.

Estudiantes y empleados abonarse en la Fonda Española, Real, 35. Abonos de 55, 60 y 65 pesetas según habitación.

También se sirven cubiertos económicos a domicilio.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Santos. Pedro Nolasc, cf. y fund.; Tarsicio y comps. mra.; Cermidiano, obispo; Stas. Marcella, vg. y Luisa A. Barton, vg. y mra.

La misa y el oficio divino son de San Pedro Nolasc, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Concepción, en Santo Domingo.

Cultos.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

### Para todos nuestros lectores

### CUPÓN REGALO.

LA CRÓNICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada «ampliación» venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas novena y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres novena y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

### DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional».

### Se alquilan

pisos y locales para oficinas o tiendas.—PRINCIPE, 83.

### Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilis.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

# LA ELEGANCIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALZADO  
JUAN MORENO GALLEGO

PASEO DEL PRINCIPE, 19

En este acreditado y bien surtido Establecimiento, se acaba de recibir un extenso y variado surtido, desde las clases más lujosas y elegantes, hasta las más modestas y económicas.

Especialidad en las clases de lujo y pisos de goma.

## Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a primas reducidas y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcasas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra Incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPANOLA.—Seguros de Ganados y cosechas

### Adalberto Ruiz

Oficina: Calle de Reyes Católicos número 5.

## Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

### Vapores correos españoles.

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saldrá fijamente del puerto de Cádiz el día 7 de Febrero, el magnífico y rápido vapor

## INFANTA ISABEL DE BORBON

Los pasajeros deberán tomar en Almería el trasatlántico de la misma Compañía, el día 5 de Febrero a las 8 de la mañana

Todos los gastos de los pasajeros desde su salida de Almería hasta su trasbordo en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON son a cargo de la Compañía.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica General Segura, bajo, 2.

# TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

## Informes de la guerra

Madrid, 30

### De Francia

El telegrama oficial recibido de París esta noche dice lo siguiente: Las tropas alemanas han dado dos ataques a Somme, siendo rechazados.

En el resto reina tranquilidad. El bombardeo de un zeppelin ha durado una hora, arrojando 13 bombas y manteniéndose a 3 500 metros de altura favorecido por la bruma. Ha destruido nueve edificios y causado 24 muertos, entre ellos nueve mujeres, no siendo identificados algunos cadáveres. También resultaron 26 heridos entre hombres y mujeres y dos niños.

El Presidente de la República Mr. Poincaré, ha visitado los hogares de las víctimas, prestando auxilios y socorros a las familias.

### De origen ruso

Otro telegrama oficial de Petrogrado dice también lo que sigue:

En Ivanof se han sostenido escaramuzas. En Strypa ha sido medio rechazado el enemigo que trató de acercarse a nuestras trincheras.

En el Cáucaso progresamos. En la región de Tortum conquistamos el poblado de Erzerum, deteniendo además el avance de los turcos

En el valle de Pessine apresamos a dos destacamentos. En la región de Knyaska y continuamos a persecución.

## Otras noticias.

Madrid 30

### El Rey en Granada.

Telegrafian de Granada dando cuenta de la estancia del Rey en aquella capital.

Don Alfonso revisó a los exploradores, oyendo misa después en la iglesia de la Patrona la Virgen de las Angustias. También visitó el camarín en donde estuvo largo rato.

Luego, acompañado del jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, fué a visitar la fábrica de pólvora del Fargues, recorriendo los talleres con verdadero detenimiento

Lo mismo a la salida de la iglesia de las Angustias que en la fábrica de pólvora, fué el Rey aclamadísimo. Por las calles que cruzaba no cesaron los vivas y los aplausos

A las tres de la tarde, el Rey, el conde de Romanones y el sé-

quito en general, salieron en automóviles para Córdoba, en donde comieron.

Seguidamente continuaron el viaje para Madrid.

### Centro maurista

Hoy se ha inaugurado el Centro Maurista del distrito de la Latina, de esta Corte.

Ha asistido numeroso público, pronunciándose varios discursos.

Hizo el resumen el señor Mauri, hablando sobre la obra social. Dijo que esta tendrán que imitarla quienes pretendan laborar por la patria, pues con la penetración social se beneficiarán los pobres y los ricos y la política cambiará radicalmente. Se anularán—añadió—los políticos de oficio que son los culpables de las vergüenzas en que nos encontramos.

La guerra cambiará de molde y la única vida política será en lo sucesivo la penetración entre los gobernantes y los gobernados.

Al terminar el señor Maura recibió una ovación estruendosa.

### Fallecimiento.

Ha fallecido hoy el conocido e ilustrado redactor de «El Liberal», don José Loma, competisimo revistero taurino que se firmaba con el pseudónimo de «Don Modesto».

Mañana tendrá lugar el entierro del señor Loma.

### Una novillada

Dicen de Sevilla que se ha celebrado una novillada organizada por el «Club Belmonte».

El público fué numeroso. Vicente Pastor dió una estocada monumental.

Juan Belmonte estuvo bien. Belmonte II, superoísimo. Banquillo y el aficionado Carlos Vazquez, también estuvieron superiores.

### Recepción académica.

En la Academia de Ciencias, se ha celebrado hoy la recepción de don Bernardo Sagasta.

Este pronunció un discurso sobre la importancia del agua en la agricultura. Le contestó en nombre de la Academia el señor Castejar.

Presidió tan solemne acto el ilustre señor Echegaray.

### Juez especial

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, ha ordenado que un Magistrado de la Audiencia de Sevilla se traslade enseguida a Algeciras para que depura la gestión de aquel Juez, respecto a la encarcelación de varios periodistas y denuncia del diario «El Campo de Gibraltar».

### Falta de carbón.

Comunican de Valencia que los fabricantes han notificado al Gobernador civil de aquella provincia, que en caso de que no se abaraten los carbones se verán obligados a cerrar las fábricas y los talleres.

### Aniversario

La Asociación de empleados de Bancos, ha conmemorado hoy el séptimo aniversario de la fundación de la Sociedad, reinando gran entusiasmo.

Han asistido 300 comensales, pronunciándose discursos abogando por la desaparición de los sueldos de cinco o seis duros.

Se censuró la ausencia de personalidades del Banco.

### Manifestación

Dicen de Teruel que se ha celebrado esta mañana una imponente manifestación presidida por el Ayuntamiento para pedir el retorno de la guarnición trasladada.

### Acuerdo.—Homenaje

Se ha reunido hoy el Colegio de Abogados de esta Corte en Junta general.

Acordóse el pago de la cuota de cinco pesetas anuales y celebrar un homenaje por la memoria del que fué decano señor Diaz Cobeña.

### Las subsistencias

En Badajoz reina gran excitación por el alza de las subsistencias. En Berlangas, de aquella provincia, ha sido concentrada la Guardia civil.

En Castellón también se ha celebrado un mitin con el mismo objeto.

### Romanones satisfecho

El jefe del Gobierno señor conde de Romanones ha declarado en Granada, que se halla completamente satisfecho de la visita a la fábrica de pólvoras del Fargues, siendo preciso que aumente la producción.

Ha prometido influir para la construcción de carreteras a Sierra Nevada con objeto de fomentar el turismo.

### De Barcelona

Comunican de Barcelona las siguientes noticias:

En el mitin celebrado por los constructores esta tarde, se acordó por unanimidad declarar mañana la huelga general de todo el ramo de construcción. El acuerdo fué recibido con vítores.

—El Gobernador civil señor Suárez inclina se muestra extraordinariamente del anterior acuerdo, pues le prometieron cordura.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado otro mitin organizado por los metalúrgicos, acordándose también por aclamación, persistir en el paro y que se pretenda extenderlo a toda Cataluña.

—La Juventudes radicales en otro mitin aprobaron las conclusiones para ayudar a los huelguistas y pedir el abaratamiento de las subsistencias y de los alquileres.

### PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 28 de Enero de 1916

PAGARON A PESETAS 25 45

Sociedad Anónima Romero, Paseo del Príncipe 10, Almería.

SE VENDE una casa en la calle de Majadores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

## JOSE GIL

CALLISTA Calle del Paz, número 1.

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, 2, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

desarreglos intestinales (diarreas estropeamiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C.ª, Madrid.

## Parador Martínez

Se erige este magnífico y acreditado Establecimiento.

Para informes, Notaría de don Genaro Martín Cruz, Paseo del Príncipe, 5.

## HERNANDO BRAVAIS

Color. Pálidos, etc. ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD. Todas Farmacias. Descartada de las imitaciones.

## José Rodoy Ramirez

MEDICO CIRUJANO

Obispo Orberá, 2.

Horas de consulta, de 4 a 6

## DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

## SE ALQUILA

Una magnífica casa de campo junto a la estación del ferrocarril y muy próxima al mar y al camino del Zapillo.

Informarán, Plaza de Flores, 5.

## MOSQUEROS DUPOND

Fábrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

## Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA Horas de consulta: de 2 a 5. Calle del Conde de Ofelia número, 3.

## SUBASTA.

El lunes 31 del corriente, a las 11 de su mañana, se venderá en pública subasta un caballo de desecho del Resguardo de la Compañía A. de Tabacos; ésta se verificará en la Calle de Reyes Católicos número 19, Representación de dicha Compañía.

## CONSULTA de enfermos de los OJOS

A CARGO DEL Doctor don Rafael Araez.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa e Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde.

Gratuita para los pobres de 8 a 10 todos los días.

Calle de Girona, número 28 (esquina a la de Beal).

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

AGENCIA DE ALMERIA. CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA EL DIA 29 DE ENERO 1916.

Cheque si Paris 89'75

» si Londres nominales. 25,08

Para orden de entrega. 72'55

1 por 100 Interior. 195'00

1 por 100 Amortizable. 86'25

4 por 100. 450'50

Banco España. 276'00

## SE VENDE

una casa en la calle de Majadores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

## JOSE GIL

CALLISTA Calle del Paz, número 1.

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, 2, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

desarreglos intestinales (diarreas estropeamiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C.ª, Madrid.

## Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares, a cargo de don Antonio Bedmar. Calle del Emir 1 (arco de la calle Real.)

**¿De dónde llega este poder milagroso?**

# EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

# LAMBER

DE FAMA MUNDIAL  
DE USO UNIVERSAL

## SIFILIS = VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición pura mente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consutorio Lamberg», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de es cribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4 pesetas.

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, insuperable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impoten cias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

**Medicamentos LAMBER.--Calle Claris, 56.--BARCELONA**

**Tres Virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad.**

De venta en Almería: Farmacia de don J. Vivas Pérez.

# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tes y Tapiocas.

## LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYE.

Compra de toda clase de  
**Monedas de Oro**  
y Billetes Extranjeros

**Sociedad Anónima Romero**

..... 10, Paseo del Príncipe, 10 .....

## MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

**Papeles: MADRID Y ESCORIAL**

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10



Export Bier

## Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Representante: Antonio Gómez Mayor.

# CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE  
**G.F. MERINO E HIJO**  
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

## BOMBA AUTOMATICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua o canal. Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitándose los continuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc. Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

### VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes.

a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores, Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

## Angelos Escobar.

CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre.

Aparatos para torceduras de la columna vertebral.

Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante.

Se vende el artículo del corsé.

Paseo del Príncipe 40.

## Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR

**BRAYO Y LECEA.**

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Reténio 14, bajos —Guadalajara

Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

## LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vnares, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

## Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares, a cargo de don Antonio Bedmar.

Calle del Emir 1 (arco de la calle Real.)

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL